

下真功夫 做真教育

——北京师范大学新余附属学校成立十周年走笔



校园全景图



全国啦啦操冠军赛冠军杯

以前沿的办学理念助力学生全面发展



学校大门

2013年,在新余市仙女湖区毓秀山麓,一座高起点、高标准、高质量的十二年一贯制公办学校——北京师范大学新余附属学校(以下简称“北师大新余附校”)拔地而起。建校伊始,学校便在仙女湖区的高度重视和亲切关怀下,坚持以“钟灵毓秀”为远景、“智圆行方”为准则,追求“公平、人本、责任、卓越”的办学理念,为每一位学生提供最合适的教育,为每一位教师搭建成长的平台,真正实现人尽其才、人尽其能。

2017年,仙女湖区委、区管委会和北师大签订了新一轮合作办学协议,进一步深化新余校区合作、促进资源共享。在师大先进教育理念的引领下,学校厘清了工作思路,构建精细、科学、规范的管理体系,确定了“小学做优做尖,初中做大做强,高中做精做特”的结构性发展目标,学校教育教学工作步入了发展快车道。

十年栉风沐雨,十年砥砺前行。北师大新余附校下真功夫,做真教育,教学质量稳步提高,办学特色日益突显,社会声誉不断提升。十年来,该校陆续获得全国文明校园、全国优秀少先队集体、全国青少年校园足球特色校、全国大课间啦啦操推广示范校、江西省五四红旗团委、江西省绿色学校、江西省节能减排示范单位、江西省劳动教育示范校、江西省智慧校园、江西省花样跳绳示范校,北师大美育育人先进单位、北师大管理创新先进单位、北师大新教师培训先进单位,新余市教育系统先进集体、新余市“美丽校园、幸福成长”示范校等称号。



教职工合唱比赛获全市第一名



入团宣誓仪式

北师大新余附校秉承北师大“学为人师,行为世范”的校训精神,践行“没有爱就没有教育,没有兴趣就没有学习。教书育人在细微处,学生成长在活动中”的教育理念,始终坚持以学生为本,依托少先队、学生会、兴趣社团等,着力培养学生自我管理、自我服务、自我教育、自主发展的能力,促进学生全面发展。

为了让每位学生的个性得到充分尊重和释放,北师大新余附校探索实施了“五五”自我教育育人模式——日常行为“五自”教育和系列主题“五自”工程。日常行为“五自”教育,即每学期初,学校组织各班学生规范填写“五自卡”,内容包括自找闪光点、自树

好榜样、自立警示语、自寻突破口、自我作承诺,并引导学生逐条解析、讨论交流、展示评优,帮助学生巩固提升,树立自信心。系列主题“五自”工程即自主学习教育工程、生活自理教育工程、行为自律教育工程、成长自信教育工程、人格自强教育工程。学校给予学生充足的自主学习时间和自主管理机会,从自习课安排学生自主学习、自主探究,到课外时间学生自查纪律、卫生等,充分尊重学生自我意识,让学生自我服务、自我管理。

此外,北师大新余附校广泛开设校本课程,满足学生个性化发展需求。学校以“智圆行方”为校训,旨在构建学生完整的

知识结构,培养学生全面的心智能力,培育复合型、创新型人才,这既是一种教育期待,也是一种崇高追求。为此,学校统筹策划,开发出了“智圆课程”“滋养课程”“行方课程”三大系列校本课程的架构和提纲,老师们编写了系列校本教材。“智圆课程”以知识体系和学术格局为平台,提高学生学习力和教师科研力,提升师生的人文素养和科学素养;“滋养课程”以体育、艺术和劳动等为载体,提升师生的审美情趣、意志品质和生命高度;“行方课程”以行事方正不苟的教育活动,培养师生的社会责任感和良好的行为习惯。在深入调查研究的基础上,学校开设80多个门类走班选课课程,涵盖科技、体育、艺术、文化等领域,为学生提供充分发展的平台,着力提升学生综合素质。近年来,学校啦啦操队获得2项全国冠军,20多项省赛和北师大办学平台比赛冠军;23项省赛亚军,花样跳绳队曾代表江西省参加全国第十四届学生运动会,获得体育道德风尚奖。学校男、女足球队多次获得亚军;学生的科技和艺术作品10多项在全国获奖,40多项在江西省和北师大合作办学平台获奖;人工智能教育走在全省前列,100余人次在全国和省赛中获奖。学校的艺术团、美术工作坊数次代表新余市参加江西省展演。

此外,北师大新余附校广泛开设校本课程,满足学生个性化发展需求。学校以“智圆行方”为校训,旨在构建学生完整的

以优质的教师队伍保障教育教学水平

修炼内功育人才。教师队伍的成长,练好“内功”是关键。北师大新余附校积极落实北师大“中国好老师”行动计划,充分发挥北师大“大学+附校”学科教育研究共同体、新老教师岗前培训、名师共同体研修等雄厚资源,引导教师将争当“四有好老师”内化于心、外化于行。学校积极组织各教研组以读书分享会的方式学习新课标理念、新高考政策,持续抓好“青蓝”工程、“名师”工程,引导优秀教师做好传帮带工作,帮助青年教师快速成长。北师大新余附校以首席班主任为核心,通过他们的示范引领,带动其他班主任提升育人水平,涌现出了董霞、刘梅连、熊龙凤、严军华等一批市、区

级优秀班主任。北师大新余附校每年外派百余名教师参加北师大办学平台交流学习,教师综合素质显著提升,一支富有责任心、爱心和创新精神的年轻教师团队逐渐形成。邓少莲被评为全国模范教师;甘丽娟被评为全国教学能手;在第十一届全国高中青年教师课例展示活动中,付秀波老师荣获全国“最优秀选手”;李洪清和李娟老师的课入选教育部基础教育精品课;林群、廖兵华、袁庆功等50余人被评为市、学科带头人、骨干教师;万荣慧、张小云、周琼、李娟等60多人次在全国和江西省、北师大合作办学平台举行的优质课比赛中获一、二等奖。

以先进的教学模式引导学生探索未知

北师大新余附校采用“三环六步”课堂教学模式,得到了专家和教师们的好评,一致认为这种教学方法使学生在教学过程中参与意识强、课堂互动氛围好、课堂效率高。

在“三环六步”课堂教学模式应用的基础上,根据新一轮课程改革的要求,学校鼓励教师大胆创新,形成了适合教师自身素质、符合学科特点、切合学生实际、遵从课改理念的多种教学模式。在教师的个性得到了充分张扬的基础上,每位学生得到了

良好的发展,从而实现整个教学过程的最优化。

由于教师素质的提升和教学方法的科学,北师大新余附校在严格落实“双减”和“五项管理”的政策下,面对来自山区、农村的生源,教学质量大幅提升,近三年,北师大新余附校中考成绩屡创新高,2023年中考全市前10名中该校占4人,前100名中该校占20人,特别是中考体育、实验成绩突出。中考总平均分、高考一本上线率、本科上线率多次名列全市第一。



全员运动会

北师大新余附校将红色教育贯穿教学全过程,用实际行动回答好“为谁培养人、培养什么人、怎样培养人”。

北师大新余附校紧跟时代脚步,紧贴时代脉搏,抓住对时代产生积极影响的主题作为教育学生的主要内容,培养学生对党的政治认同、情感认同、价值认同,牢固树立为共产主义远大理想和中国特色社会主义共同理想而奋斗的信念和信心,培育德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人。为此,学校坚持抓党建、带团建、促队建的工作方针,通过举办系列红色实践活动,让红色基因植根心田。利用新余市红色资源丰富的优势,学校每年清明节和国庆节前夕,组织学生徒步拉练,前往仰天岗纪念碑重温革命故事;到井冈山红色革命根据地研学;举办“理想与信念”“责任与担当”“我的梦与中国梦”“学雷锋月”系列活动等活动,用党的百年辉煌历史教育学生树立远大理想。

此外,学校精心规划设计校园建设,对教学楼走廊墙面、学生公寓等进行点缀和装饰,突出学校特色和文化底蕴。兴建雕塑群,打造红色、古色、绿色文化长廊。大力建设校园网络文化,充分发挥新媒体在校园文化建设中的重要作用,利用校园电视台、校园广播站、校园网站、校园微信公众号等媒介,开展融思想性、知识性、服务性于一体的校园网络文化活动,推动网络平台成为思想政治育人新阵地。

十年沉淀,十载耕耘。面向未来,北师大新余附校将坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,紧紧围绕立德树人根本任务,践行初心使命,坚定信念信心,保持发展定力,以斗争精神迎接挑战,以奋进拼搏开辟未来,努力建设特色鲜明、优势突出的学校,不断丰富学校的文化内涵,提升师生的获得感和幸福感,努力办好人民满意的教育。



办学五周年艺术教育展演



外教唐妮弗任教初一英语口语



北师大教授作报告

张巨宏 廖兵华 刘勇/文

(本版图片由北京师范大学新余附属学校提供)